寻找自己
——2021年度总结与2022学年计划

2021年的夏天，我家的后山上，我第一次拍到了野生的兔子。就在我欣赏它们时，我收到了华中科技大学航空航天学院的录取通知书。我很确定，那时的我的内心很是平静。坐在山顶的巨石上，我看着博山——这座我生活了16年的小城，正处于雾霭沉沉之中，我似问非问的在心里发问：我怎么突然就上大学了？这样的发问，会在以后的我的心里响起很多次。
高考结束后，我隐约感觉我进入了一种全新的状态。奋战高考那段原本应该是充满激情与热血的珍贵经历像是在我的脑海中消失了，仿佛我从来没有经历过这段时间。即使是现在的我依然如此。也许是觉得无所谓去回忆，也或者是不愿想起。没有过去，从前的我似乎随风消散了。时间的流逝总会将人向前带去，没有人可以真正的固守在原地。不管怎么说，我来到了华中科技大学，并度过了一个学期。
一、回首2021
    当我看着第一个学期的大学生活时，我很清楚哪些事情令我满意，而哪些事情做的很差劲。但有一点我一直坚信，我很适应，或者说，我很喜欢我的大学生活。
1.学习生活
大学的学习生活节奏和高中是完全不同的。独特的课表，自由的安排，大一的琐事，学习与其他事情的冲突。也许要感谢我的高中生活，亦或许这种模式与我的性格很是契合。我很庆幸这种转变并没有给我造成太大困扰，相反的，我很喜欢这种生活，无论是学习还是课余生活。
大学对于自学的要求很高，这也是我对其称赞的原因。我很喜欢沉浸在一种状态之中，时间在无意识之中流逝，我可以完成一项艰巨的任务，或者以肉眼可见的速度将进度推进。最重要的是，一切结束的感觉很好。
歌德曾经说过，阳光越是强烈的地方，阴影就越是深邃。我可以坐在桌子前埋头学习不知黑夜白昼，也会沉浸在电脑游戏中忘记时间。我的习惯让我轻松的适应了大学生活，然而仔细想来，也是我大学生活中众多不满意的根源。
但我还是相信事物总会向积极的一面发展。未来的我一定会将消极的一面扔掉。
对于我的学习，有几点我比较满意：
首先，我很自然的开始列计划表，并且及时将每天要完成的学习任务记录在手机之中，定时提醒。从前的老师总是批评我做事没有条理，总是忘记重要的事情。没有想到，到了大学，没有人监督的我，居然能做出这样的转变。列计划表的习惯给了我极大的帮助：我的效率，我的认真程度；更重要的——我的心情，我不在像以前那样茫然无措，无所事事。
其次，同样的，我开始做笔记。我敢肯定，从前的我看到现在的我一定会难以置信。有时候，事情的发展总是如此戏剧。将多少人的建议与批评置若罔闻的我真的开始记笔记。有本系统的笔记让我感到很安心。复习的时候有依据，脑海之中有体系，上课的时候也不会走神。
最后，对于我的学习态度。坦白的讲，从前的我不是一个有很好的学习态度的人。高中时，晚上自习还会请假。来到华中科技大学之后，我开始体会到自习室，图书馆的魅力。从宿舍到自习室、图书馆，这是一个巨大且有益的转变。我开始重新领略大家共同学习，共同努力的氛围。期末复习的几天里，因为去自习室复习，不仅感受到学习效率的明显提高，更对许多同学有了更多的交流和理解。航院的自习室距离宿舍有一段距离，我习惯自己走回去。夜里11、12点，走在华科空荡的马路上，我可以一边感受武汉的似水凉夜、满天星辰，一边回忆我每天，或是这段时间以来的收获与反思。回顾过去很重要，一个没有回忆的人是无法对事物做出正确判断的。也许正是这段独处的时光，让我重新拾起面对过去的信心，继续撰写心里对未来的计划。
对于我的学习，我也有不满意的地方。甚至说，如果仅从学习成绩来看，我的第一学期的学习可以说是难以令我满意的。以下是我的反思。
首先，我认为我还不够努力。或者说，我不如以前努力了。很长时间，我一直感受着自己努力程度的下滑，只不过大学的其他事务和突如其来的空闲加速了这种趋势。我会改变这种颓势，不会再欺骗自己。因为我的动力始终来自于自己，所以我始终相信命运掌握在自己手里。
其次，我在学习上投入的时间还不够。很多题目还来不及练习就已经要参加考试了。这种情况的造成，一来是我的一些琐事牵扯了我的精力。二来就是我刚才提到的，我还不够努力。三来便是因为我的一些观念，我的观念未必是错的，但我似乎将其发扬的过头了。
最后，还是我的成绩。我的成绩不仅没有达到我的预期，甚至某些科目还没有达到一个华科学生应有的水平。我感到很惭愧，也会不知不觉的失落。
2.课余生活
关于我的学生工作，我在第一学期参与了班长竞选，并成功被选举为3班的班长。
早在进入大学前的暑假，我就已经决定参与班长竞选。这是一次转变，也是一次回归。初中时候的我很热衷于学生工作，乐于和同学老师交流。后来，我反而变得沉默寡言，只关心自己，不愿和其他人打交道。于是在高中时期，我没有参与班委工作。当高考的余温散去，我开始反思过去，我才发现我不喜欢高中的自己。我应该重新找到更久远的自己，或者从那段我真正感到充实的时光里走出来，以同样的姿态面对新的生活。
除此之外，我很清楚班长的重要性。一个优秀的班长对于整个班级的氛围的营造至关重要。在高中时体会到这个教训之后，我决心自己参与班长竞选。因为我不能保证每个人都有为同学服务的觉悟和做好班长工作的能力，但我至少能够保证我能做到这一点
一个好的开端是成功的一半。我找到从前的感觉。我和舍友，同班同学，学院的同学老师，都有了比较深入的交流。我对于人际交往能力还是很有自信的。尽管很长时间我很排斥我的这种能力，但到了大学，我才醒悟，人际交往能力还是很重要的。
当然，班长要承担相当一部分的学生工作。我很清楚的认识到，无论如何，这种工作量总会占用我的学习时间。也许这会给从前的我造成不小的困扰。可现在我认为，在什么时候，处在什么位置，就要做相应的事情。特别是很多事情，错过了最佳时机，就没有弥补的机会了。因此，我也会体谅很多同学对于学习之外的事情的回避，并尽力帮助他们分担一些。
除了学习工作，我也积极在各个领域发挥我的特长和爱好。我参与了航院的篮球队，并随队参与了篮球新生杯。尽管没有在小组赛突围，我还是很庆幸自己的参与。这种和同学们在赛场上共同努力的机会也许不会再有了。我也参加了华科的校运动会。一直来，我始终坚持着锻炼，打球，保持身材。作为一名合格的男性，健壮的体格是必不可少的。凭借大家的努力，我们取得了男子4*100米接力全校第四名的成绩，航院的总成绩也创下新高。
我重拾起早已生疏的吉他。大学里充满活力的氛围唤起了我对于音乐的热爱。我也很开心我们宿舍里的音乐氛围。我们凑钱买了一把二手吉他，质量很不错。除了我，也有舍友会弹吉他，更有大神还会用电脑做音乐。我们除了在学习上互帮互助，还能在其他领域找到共同语言，实在是一件幸事。我也意识到人外有人，天外有天。更通过和其他人的交流开了眼界。我也愈发明白乐理的重要性，不再满足于仅仅弹吉他，开始学习系统的乐理知识。
我延续了高三的计划：熟练掌握繁体字。一边欣赏古诗词，一边练习繁体字。除此之外，我也坚持了写作的习惯。古诗词的积累与阅读的增加，让我在写作上更有发挥的空间。我的文档中也一直有着新的创作。很感谢我的写作习惯，我对于班团委工作中的撰写报告和感想游刃有余，也承担了许多推文和PPT制作。
比如特色团日海报的宣传文章。
3. 学年感想
每当我做出选择后，我总会告诉自己我不后悔。这是我最近几年的写照。
坦白说，我没有曾经的那样坚定了。现在的我做事，完全是依靠着我的直觉。但当我似懂非懂地度过一个学期的时候，我终于意识到，找到真正的自己，确立明确的目标，对于我的大学、人生是何等重要。还好我足够幸运：有着不算笨的脑袋，遇到了太多善良的人，憧憬过遥远的边疆，也曾经用一时的奋斗打下不错的基础。还好我来到了华中科技大学的航空航天学院，即使失去牵引，我的列车还是在既定的轨道上运行。
总的来说，我的第一个学期算不上完美，当然也不算太坏。尽管我一直对自己充满信心，但我预感，我必须要对我的未来做出思考了。
我会变得更好的。
二、展望2022
2022，我要做什么呢？我大概不止一次思考这个问题了。我还是发挥了列计划表的习惯。
1.长期目标
关于专业，航空航天一直以来便是我心中的首选。不出意外，我的未来要和航空航天有着不可分割的联系了。我也隐约感觉我比较喜欢宇航方面的学习，比如航天发动机的设计与制造。
关于本科学习，未来的我要把重心放在学习上了。首要的就是要提高自己成绩。科研项目与竞赛肯定也要尝试的。慢慢寻找自己的方向。
关于本科毕业之后，我肯定是要读研的。能够保研最好。我知道华科的保研不算轻松，不管怎么说，足够的成绩支撑是必不可少的。
关于学生工作，我也许会继续担任学生职务，但也许不会太深入。我觉得班长就不错。
关于课余生活，要熟练掌握现有的特长，培养新的爱好与特长。
2. 短期计划
（1） 关于学习成绩，争取下学期的加权成绩能达到九十分以上。
（2） 关于学习生活，要在学习上投入更多的时间。提高在自习室和图书馆学习的时间占比。开始了解大学生竞赛和科研项目。并为接下来的一些考试，比如英语四六级考试做准备。
（3） 关于学生工作，希望开展班级院级的团建活动。
（4） 关于课余生活，我希望制定系统的锻炼计划，弥补我在跳远，坐位体前屈方面的不足，争取体育能拿到满分。继续练吉他，掌握更高级的指法，希望能在下一级的迎新晚会上表演。学习基本乐理，掌握作曲编曲的基本方法。坚持写作，尝试整理从前的草稿。学习建模、视频剪辑等软件的基本用法。

三、一些想说的话
很长一段时间，我感觉自己处在梦中，不觉间结束了高考，来到华科。也许，梦幻与虚无是来自于无目的的茫然和无所事事。当我真正为一个目标而奋斗，一切都会变得真实可触。希望我在大学时光里，能够找到自己吧。
华中科大 ***
2022年1月18日
