走出“舒适圈”，拥抱大世界
——我的2021年总结与2022年计划

每次写年度总结计划时，我的内心总是既兴奋又忐忑。一方面我可以借此机会回顾一年来的所思所想、所行所感，抽丝剥茧般的把自己里里外外剖析个明明白白；另一方面我又不得不重新审视曾经遇到的困难与犯过的错误，同内心抵触的事物再来一次“亲密接触”。但总的来说，两者一正一反，共同给了我一个复盘的机会，让我能够吸取教训、总结经验，更好地迎接新一年的机遇与挑战。
正如标题所示，我本次的年度总结计划将围绕“舒适圈”这个关键词展开。之所以会选择这个主题，是因为我在这一年当中听的最多的两个词就是“躺平”和“摆烂”，换言之，很多同学甘愿安于现状，终日生活在“舒适圈”中而不愿有所作为。相比于日复一日地过着那种安逸平淡的生活，我更愿意一步步走出自己的“舒适圈”，拥抱更大的世界，成为更好的自己。
下面我将从学习和工作两方面进行我的年度总结。
1、 学习：向我的“舒适圈”发起挑战
对于大学课程的学习，我始终遵循着两位学长的教诲。一位是唐大伟学长，他曾经说过：“坚守在第一排，坚守在自习室，坚守在图书馆。”另一位是吴凡学长，他曾经说过：“重复是最好的老师。”
对于专业课，无论难易，我都会尽量在第一排落座，一来可以听清上课内容，二来可以放下手机，保持专注。这种做法大大提高了我的上课效率，也在很大程度上缓解了我的复习压力。课余大部分时间我一般会去自习室和图书馆写作业或者复习功课，在我看来，阶段性复习非常有必要，定期的复习总结比期末的考前突击更加行之有效。
在大二下学期和大三上学期，很多专业课的难度陡然增加，甚至有几门课出现了听不懂的情况，比如热力学与统计物理和连续介质力学。老师课上讲的速度很快，而且课程内容很难，课外学习资源又非常有限，很多同学出现了厌学、弃学的情况，这时，吴凡学长的话就起到了关键作用。我通常会在课上努力跟上老师的思路，实在听不懂的地方就做上标记，课下结合课本和笔记以及老师的课件一遍一遍地重复学习。最终，我的热力学与统计物理期末考试取得了95分，连续介质力学总评也取得了91分的成绩。对于其他科目，采用这种方法所取得的成效也十分显著。
当然，我自己的学习态度在学习过程中所起到的作用也不容忽视。我对每一门课程的态度都是“一丝不苟，精益求精”，我认为教育的本质就是促进学生“德、智、体、美、劳”全面发展，因此即便是对于体育和毛概等非专业课，我也抱以极大的热情投入其中，因此我每学期的综合成绩也比较令我满意。
此外，在过去一整年，我逐渐意识到学习从来不是一个人的战斗，当有学习伙伴和自己一起学习时，效果可能会更好。过去两个学期的学习我都有一个固定的学习伙伴，我们平日里一起去自习室和图书馆学习，遇到棘手的问题就共同协商着解决，两个学期下来，我们彼此的成绩都有了很大进步，而且都认为一起学习不会像一个人那样孤独。当然，平时我也积极活跃于班级的学习群当中，和班里更多的同学一起探讨学习问题，临近期末我也会加入班里的几个学习小组，和伙伴们一起冲刺期末。可能有人会想，如果我教给别人知识，那他们不就超过我了吗？其实则不然。诺贝尔物理学奖得主费曼曾提出了一套著名的学习方法，即“费曼学习法”。这套学习方法要求我们学习了新知识之后要按照自己的理解再给他人讲一遍，如果能让他人接受，就说明真正学会了，即不仅要有“输入”还要有“输出”，这和《礼记》之中的“教学相长”有异曲同工之妙。我始终认为“一花开放不是春，万紫千红春满园”，只有班里的每一位同学都能取得进步，集体的凝聚力才会更强，集体的荣誉感才会得到彰显。
第一排听课、走出寝室学习、重复枯燥的课程等每一项都是在向我的“舒适圈”发起挑战，一开始我也有过畏难、厌倦等情绪，但是这些行为产生的正反馈会给我带来极大的满足感，使我得以拥抱“圈外”的世界，成为更好的自己。当然，在这一年的学习生活中，总不可能是一帆风顺的，我在专业竞赛方面就遇到了瓶颈，由于不知道该如何去备考竞赛，导致竞赛屡次失利，这也给我带来了不小的困扰。下一年我仍将继续尝试竞赛考试，希望能有所突破。
2、 工作：人生意味最忌浅薄
这一部分可概括为一句话：人生意味最忌浅薄。我曾在《大学之道》这门课上听孔老师讲过“四我需求”理论：有我、小我、大我和无我。其中，提升自己，学习各种知识等都在于我们躯体之中的“小我”。“大我”即你不是一个单独个体的存在，你还和你所在的集体有着密不可分的关系。一个人只有对集体产生了贡献，才能体现出他的价值。
这一年我的学生工作重心也放在了如何塑造“大我”之上。在班内，我连续三年担任班级团支书一职，任职期间，我认真完成本职工作，多次开展团日活动与主题团课，并严格落实“三会两制一课”“推优入党”等制度，班内同学的思想意识与政治觉悟均有所提高。此外，我还带领支部协助学院开展了党史观影活动，积极发挥支部在学院的模范带头作用。同时，我还积极地与其他班委协调沟通，为班级的建设出谋划策，切实保证班级核心力量高效运转。在班委及其他同学的共同努力下，我们班在这一年里先后被评为“院级示范团支部”“先进班集体”，团支部也被评为“五星团支部”。未来，我将继续发挥班级思想引导者的作用，全心全意为同学们服务，带领班级向“忠忱班集体”和“校级示范团支部”迈进。
在上学期，我经过层层选拔成功当选西南交通大学学生会主席团成员。这对我既是一种能力上的锻炼，也是对我之前退出学生会所留下遗憾的弥补。任职期间，我参与了西南交通大学第三十一届学生代表大会的筹办，也参与了学生会述职答辩的评议，同时还负责交大自习室的建设。我渐渐懂得，无论是什么工作，只有投入精力与真心才能将其办好，如果采取敷衍的态度，一来自己良心上过不去，二来别人也会指责自己尸位素餐，没有作为。尽管加入学生会之后，学生工作变得繁多且琐碎，我本就不多的课余时光变得更少了，但是它给了我一个更高的平台，让我有机会和更多优秀的同学接触，也让我能够为更多同学服务。
从“小我”到“大我”的转变，本质上也是走出“舒适圈”的过程。在前两年我可能更多地考虑如何把自己发展得更好，其结果就是我把自己封闭在象牙高塔之中，不善与他人交流。但这一年，我确确实实体会到了“没有人是一座孤岛”的实际意义，“大我”比“小我”塑造起来更难，但收获与成长也会更多。
人生本就是一个不断挑战的过程，我有时候会想，当我到了迟暮之年，再回首，会不会因为青春年华的荒度而后悔，会不会因为缺乏勇气而与梦想失之交臂而遗憾。这种“危机感”让我不敢停留在原地，而是珍惜当下，勇敢去闯，去打破“舒适圈”的桎梏，去拥抱更大的世界。
3、 2022年：拥抱更大的世界
人们常说“一年之计在于春”，新年的一年，辞旧迎新，往日的成功失败都已散作云烟，新的希望正纷至沓来。回顾完即将过去的一年，我也要为即将到来的一年做出规划。
首先是学习方面，我希望专业课程的学习能够继续保持稳中向好的态势。同时，英语学习和科研竞赛都能找到门路，有所突破。
其次是工作方面，我会以更加饱满的热情投入到学生工作当中，用真心换真心，时刻将“全心全意服务同学”的宗旨牢记在心，让同学们有所感，有所得。
最后是我的个人生活方面，我希望能够协调好学习、工作和生活三者的时间，多花点时间放在自己综合素质的提升上，使自己的核心竞争力更强。
以上便是我的个人年度总结计划。总的来说，我一直在尝试去到离“舒适圈”更远的地方去看看，唯有此，我才会成长，才会和梦想靠的更近。
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