生活平淡，生命精彩
——2021年年度总结

刚刚结束的2021是我的本命年，似乎经过每一个甲子人都会走到新的阶段，古人讲“三十而立”，也许如今我也不自主的朝着而立之年奔去，这般想想还是有些奇妙。
已经在清华园待了一年半，这一年见过了园子里的春夏秋冬、烈日严寒，二一年夏季的北京像极了南方的城市，连绵不断的雨真的让人晒不干衣服，四面八方都是躲不掉的潮气；这一年的冬着实很暖，没有下几场雪，没有刺骨的寒，没有牢牢实实结成冰的湖。这一年，我开始和这座城市产生更多的交集，去游览这里有怎样的景色，去聆听这里有怎样的故事，去颐和园，去南锣，去奥森。一年的时间过得很快，我有时记不清楚那些事情是上半年还是下半年发生，可能因为暑假不再休息太长的时间，也可能往后的日子都会如此。
放下敬畏，脚踏实地
还记得刚入学时，一切全新的事物和挑战让我措手不及，不知道这新的阶段该是如何的节奏，那时踉踉跄跄的走，就像爬到了一个坡的顶尖，费劲了力气维持着，可四处皆是矮地，摇摇晃晃，稍有不慎就会摔倒；那时有同学调侃我上课都上不明白，确实那时我很多东西都不懂，不懂科研，不懂工作，略有一丝扰动都会把自己变得特别焦灼。我坚信那种不断向上的生命力的力量，一边左摇右晃，一边打破困境，慢慢把脚下的土地踩平。
对我来说这一年最大的收获，莫过于渐渐摸索出了科研的节奏，放下敬畏，保持平常，一步一个脚印去做。
把握大的框架，不要陷于细节，这是我明白的第一个道理，也是我今后需要不断培养的能力。我以前很喜欢去琢磨一些细枝末节的东西，研究明白它们很有成就感，觉得抓着一个东西不放直到想透彻是一件很了不起的事情，曾经凭借这样的习惯，我得以培养自己的逻辑思维、拓宽知识面。诚然，在时间充裕或者探索兴趣的情况下，“抠细节”有时也是一种不错的能力，可在时间有限，或是涉足一个全新领域的情况下，这般习惯就显得有些束人手脚。去年冬天在探索新课题时，徐老师就告诉我，就像到了一个新地方，先去观看地貌，看看哪里是山哪里是水，哪里有树哪里有鱼，了解清楚大的框架之后再去一层层深入探索，我是知道这般道理的，可有时实践起来还是会遇到一些问题。我个人认为这往往是由于对研究目标把握不清引起，一边用望远镜远观地貌，一边却又被水中各式各样的鱼儿吸引了过去，开始琢磨它们怎么游动，这是不可取的，往往浪费了时间，并且打断了自己的思路，其实可以等完成这项任务之后，如果有必要亲自去到水边花些精力去研究，这才是可取的方式；而另外些时候则是完美主义在作祟，可能从前的思维习惯就是100分比99分更优秀，所以便会费尽心思去琢磨那一丝一毫，可现实往往不是这样，第一名不是一个人，而是第一梯队的大家，把精力放在那些让自己成长更快的事情上，这才是自己应该做的。白峰衫老师说，一个人不能陷入细节，那他什么都干不了；一个人也不能做不了细节，那他就废了。仔细想想这句话很有意思，也有道理。读博这个过程有时就是磨砺自己的心性，去摸索出究竟怎么做才是平衡。
不走极端，不去苛求完美，也不能躺倒不干，这是我明白的第二个道理。去年十月份开始，我就在拟合一根曲线，我调侃自己这项工作做了一个学期之久。起初是想采用一个简单的形式，后来发现有些部分会有一些偏差，进而加了一个修正项，其实就是这么简单的工作，但是自己总是有些纠结，有时感觉拟合不准，有时又觉得参数过多，拟合时候也在各种方法之前来回难以抉择。上次和两位老师讨论时，老师们说我不要总是钻牛角尖，不要想在一个简单的地基上盖高楼大厦，也不要发现高楼大厦盖不起来就躺倒不干了，两个极端都不可行。我仔细想想觉得很有道理，自己好像确实很多时候有些极端，总是想要近乎完美的解决一件事情，遂不了自己心意时却喜欢放弃，其实只要心态平和的看待问题、解决问题，一切都会变得容易而又顺利。
肯定自己，保持平常心，稳步推进，这是我明白的第三个道理。如果前两者是科研的世界观，那么这条就是科研的方法论。在清华读研，每个人都需要相对独立的承担自己的课题，需要很强的学习能力，这是一件好事，却也是一件难事。上课的节奏很快，需要自己回去下功夫，读论文时要掌握的知识很多，需要去学习新的理论，去入手新的软件，之前总是对自己的能力不自信，对复杂的公式发怵，对不懂的理论不愿意去学习。后来慢慢发觉其实没有什么非是学不懂的东西，推公式时候一遍看数学，一遍看物理，一边入手做一边学习研究，做笔记、勤动手、不纠结，依照着计划稳步推进，不懂的东西去问老师师兄，知识慢慢就学懂了。把看似复杂的、难以完成的工作分成几个部分进行：小的任务，大的模块，费脑子创新的工作，机械繁琐的工作，协调稳步的推进，一切最终的目的就是解决问题，锻炼能力。
那究竟如何开始一个新的科研项目呢，我想这个问题就是考核我这一年科研思维、能力提升的命题。首先在心态上接受悦纳这个课题，调动自己的积极性来研究它，这是做好一切事情的前提。在实践方面，前期去调研研究背景，前人做了哪些工作，取得了哪些成果，创新点难点在哪里，这项工作的贡献在哪里，这是自己一边读文献，一边需要思考的问题，思考不是一件易事，前期文献调研很重要，往往直接决定了自己工作进行的方向，必须花时间花精力，小的项目需要十天半个月，大的课题可能需要一个月甚至数月，这就是一个看地貌的过程。其次，研究过程中做好规划，做好记录，一丝不苟的去克服这一过程中遇到的问题。做研究本来就是一个发现问题、解决问题的过程，肯定自己的能力和主观能动性，自己勤思考勤学习，不纠结不沉陷，实在难以攻克的问题积极寻找老师同学的帮助，这里需要把握适度原则的过程，靠己和求他需要平衡，深入琢磨和大步向前也要平衡，这是研究的主体过程，需要不断迭代打磨，吸收新的知识，培养新的能力，掌握新的技能，也许当大大小小四五个新的突破发生在自己身上时，这项工作就比较完整了，这过程短则数月半年，长则一年数年也是正常，推陈出新就在这里。最后的环节就是整理工作，这方面自己还未太系统做过，因此经验不是很足，简单几点感悟就是如果对自己的工作认可度、掌握度越高，整理起来越容易，中期记录越详细、整个工作的逻辑性越好，整理起来越顺畅。以上只是自己的一点粗略见解，需要在实践中不断完善自己的认识和工作流程。
简单回顾一下自己这一年在学习科研上取得的成果：在学习上，修完了必修课程，学习了空气动力学、湍流、计算化学、分子模拟的课程，还旁听了本科生的统计力学和量子力学，虽不能说掌握的很牢固，但这些基础知识能帮助自己在阅读相关文章时有个最基本的认知。在科研技能上，学习了Linux系统操作、Fortran语言以及MATLAB软件，这些都是最基本的工具技能，可以说几乎是自己第一次接触的，学习代码是一件很有意思也很必要的事情，各种软件就是通过代码实现，现在会用Gaussian、Fluent、LAMMPS等商业/常用软件，也能用组里的几款动力学计算的祖传代码，帮文琦师兄测试了他写的Jupyter，也用起来一款从GitHub上找到的C++的软件KAPPA，了解到现在许多计算软件的都是用C++和Python写的，那么新的一年我需要努力的方向会是掌握它们，并开始有意识的学着写一个自己的小软件出来。在科学知识方面，我学习了化学动力学的一些知识：轨迹法、能量传递速率模型、主方程、非绝热动力学、界面反应模拟等，这些知识基本都是自己看论文学来的，当然自学这些的基础还是专业基础课，新的一年我会系统的学习化学动力学的知识，掌握一些经典的理论和方法。
奋勇百年，砥砺前行
二一年是建党百年，也是清华大学建校一百一十周年，去年整个一年着实经历了不少又红又专的活动，建党百年的专项，校庆的文艺汇演等等，有些活动自己积极参与，感受到了那一份热闹，有些活动遗憾没能到场，希望新的一年再接再厉，参与更多有意义的活动。
上半年的时候我还在校志愿服务部，有幸作为场务人员为校庆晚会提供服务，也得此机会观看了晚会的全程，这是一次很难忘的经历，其中令我印象最深刻的那些高龄的清华人，不论是“我还是从前那个少年”的合唱团，还是跳鄂尔多斯舞蹈的老校友，还是耄耋之年的黄克智老师，他们不仅践行了“为祖国健康工作五十年”的口号，还活出了自己的风采。一批一批的校友站起来向母校汇报的场景我至今历历在目，这是一群多么认真而又卓越的人呢。夏天去观看了《大学》纪录片，不论年幼年长，从学生到老师，四位清华人的剪影，浓缩了一代代清华人的故事。
另一件令我深受启发的事情就是去年九月份有幸去航天五院采访王翔总师，聆听了他的成长故事，借此契机知道了清华航院的故事，知道了一代一代清华航天人的故事。在中国航天事业的发展史上，不论勇挑重任的王永志院长，还是逐梦星河的航天员，再到如今年轻的航天科研工作者，清华都在贡献着自己的力量，更一步加深我对所谓入主流，上大舞台的理解。
我已经成为一名入党发展对象，离党组织更近一步，参与了党内多次组织生活会，支部共建，红色景点参观等等。和王致和支部一起共建，了解传统老字号的现代化科技；前往香山革命根据地参观学习，聆听老一代革命前辈的故事；还和团委的同学们一起参观了党史纪念馆，党的近现代史就是中国的近现代史。经过一轮一轮的学习和考核，我更坚定了自己入党的信念，学习先进文化的知识理念，做一个为国家发展、社会进步做贡献的人。
平淡如水，温暖陪伴
天津的东丽区和喧闹的市区截然不同，有一条大河把这里分成两半，一边生活，一边工业生产，这里有天津的机场，还有一些重工企业，就像我想象中的改革创新区。这里的人不多，有小小的湿地公园，有各种各样的美食店铺，有一个很大的商场，挂着十年前的流行风格的海报，当我骑着小电动车驶过河边，感到一种从容和平静，那时我想生活也该是如水这般平淡真诚吧。这一年，我和慧一起走过了许多地方，从平静到亲密，从山间到海边。我们见过圆明园的猫，听过五月的风，嗅过崂山的云，踏过天津的雪。听过一句话，陪伴是最长久的告白，确实如此，共同的经历回忆起来总会美丽甜蜜。时间如同一只过滤器，不动声色的就会把最好的给你，生活平淡，生命精彩。
有一个很大的感悟就是长大的越大，时间就会溜走的越快，到北京读研离家近了不少，每次大假小假都能回家看看，寒暑假加上五一国庆，一年可以回来四次。我会带爸妈去买买衣服，看看电影，吃吃烤肉，每一次活动结束都会筹划下一次。这一年去看了春节档的李焕英，看了国庆档的父辈，吃过了烤鸭春饼，吃过了烤鱼，吃过了海鲜烤肉，之后还会安排更多的活动。我知道，工作后陪伴爸妈的日子只会更少，那对健壮的臂膀、那双温柔的手会慢慢布满皱纹。妈妈说，中国人的爱总是向下传递的，爸妈给孩子的爱总会更多。我想，如今的我该和父母多些待在一起的时间，多些陪伴。
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