成熟与暮气间隔着道墙
——我的2020年总结与2021年计划
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      生命本没有意义，你要能给他什么意义，他就有什么意义。与其终日冥想人生有何意义，不如试用此生做点有意义的事。
                                              ---------导语

1、 节奏
我特别喜欢NBA篮网队控球后卫欧文的打球风格，暂且抛开欧文的个人问题，他的球风就像一曲宏大的交响乐，无论对方怎么防守，他总是可以很好地依靠自己的控球节奏，将防守方带入到自己的运球模式中，一曲终了，篮球空心入网。
和篮球控球很相似，世间万物都有着其自身独特的发育规律和生长节奏，梅花不会夏天开，柳树很难春天败，人们通过掌握动植物的生长规律，归纳总结出了“二十四节气”、“齐民要术”等务农经验，以更好更快地发展生产力。但同时，我们通过经年累月所形成的内在生活规律，在遭遇外部发生的“黑天鹅”事件干扰下，显得不堪一击——在2020年的疫情冲击下，我的生活缩影，就是一个很好的例子。
2020年的疫情打了我们所有人一个措手不及：学校停课，店铺关门，万千白衣天使援驰武汉，在国家的有效疫情防控下和中国人民万众一心的互相帮扶下，我们挺过了这艰难的一年。但在这一年中，我需要反思的是，我自己的学习工作节奏不仅仅被突如其来的疫情打乱了，而且更加变得难以恢复了。
不知不觉中，我开始放下自己的读书计划，办理的健身卡和私教课也在墙角吃了灰，不再早睡早起，对于学术知识的渴望也不再强烈，甚至产生了一种迷迷茫茫过日子也很舒服的感觉。整个人的生活开始变懒，学习开始变散，节奏开始变缓。恍惚间，没有一点点留痕，甚至根本没有一点点对于自己成长的记忆，2020年就这样过去了，365天就这样过去了。当我打开电脑，期望着可以对2020年进行一些记录什么的，我不知道该记录些什么，可以记录些什么。我就好像站在原地，可时间却真真切切地溜了过去。我的节奏被完全打乱，我很难找到我曾真实度过或存在于2020年这一年里的任何证据。
可是，时间就是时间，它不会因为你的悲欢喜乐而减少增多，变得只是自己对事物的心情与感觉罢了。每个人都拥有只属于自己的成长节奏，找到自己的节奏很重要，同时，自己的节奏不被外部节奏所扰动也很重要。我想，证明自己按着节奏成长，证明自己真实存在过的依据，就是每日留痕吧。
每日读书五十页，是我意识到这个问题之后，做出的第一个改进。开始，我并不能预期这个决定能否帮我返回正轨，直到我看到一本又一本书的读完，每一天都有五十页书本的加厚，相比于从书中所获得的知识，更重要的是，这些读过的书可以证明我真实地存在过这个世间，真实地度过了这些个时间，向我证明，且只需向我证明。书页一次次有规律的翻动，就像我血液中流动着的脉搏跳动，就像我的成长节奏一样。我觉得相比于黑暗，人类所更为害怕的是有关于自己信息的泯灭和自己所存在过痕迹的消失。每日留痕，不仅可以帮助自己建立起稳固的成长节律，更能够让自己面对突如其来的黑天鹅事件时，处变不惊。
节奏分快慢，人生有长短。人的成长节律并不是一成不变的，十岁以下，我们倾向身体发展，十岁到二十岁，我们注重知识人格的健全，二十岁开始，我想，对于我自己来说，更多的则是开始考虑如何变化自己的成长节奏。2020年，我曾思考过，自己所说过最多的一句话应该就是“再呆一会”，“再看一个”，“再打一场”，“再吃一口”等这些看起来根本无伤大雅的事情，可是慢慢地，我发现，“再玩一球”，“再赌一局”，“再睡一分钟”，这些听起来确实都是小事，但那里面所隐藏的“自我妥协”的细菌，却可能侵蚀你的骨髓，使你一辈子都站不直。
“雨里跑步，疯狂读书”这应该是我在2020年为了所谓的“自律”做过的最疯狂的事情。有的时候，我们会认为做事有规矩，给自己定规矩是优秀自律的表现，诚然，大多数时候确实是这样。但当两种我们自己所制定的规矩爆发冲突时，我们的内心则会无比痛苦，开始怀疑自己所制定的规则是否正确。但是，我们有时候却忘了，世上没有两片一样的树叶，所以看似相似的事情的处理，其实也不尽相同。所谓的自律，其实也不一定符合正常的成长节律。我们没有办法一天成为学术专家，也不会努力了而永远一事无成，有的时候，慢即是快，少即是多，一类一物，一心一意，一时一事。张弛有度，松紧有时，灵活有变，这才应该是一种良好成长节奏所应该具备的。
2、 守得清明人自开
如果说掌握好自身成长节奏是我在2020年对于做事的一点感悟，那么“守得清明人自开”则是我在这一年中对于做人的一些感想，再进一步，是我在思考一个人如何很好地面对失败和成功的一点心得体会。
“清明”我将它寓意为清楚、明亮之意，指的是内心的通达与豁然，“开”我认为则是做到“清明”之后，所形成的一种开放的胸襟和广阔的胸怀。而这种境界或者为人方法的磨练，不仅仅需要对自身能力有一个清楚的认识，更要对自己的未来发展有一个长远的规划，其最直接的体现在于一个人对待其自身成长过程中，遇到失败或成功时候的态度。
人生面对失败的态度，其实已经是一个老生常谈的话题了，尤其是在互联网的发展下，越来越多的育儿经验也好，越来越高频的励志美文也罢，都在强调一个人需要培养和提升自己的逆商，自己在面临大挫折、大困境时候的心态，这确实是没错的，在D老师和K老师的指导与培养下，我也因此受益良多。
可是，在2020年，我突然发现，一个人的成长和改变还是应该从最朴素的地方做起，大的困难和逆境固然能十分锻炼人，可我们仔细思考之后，便能发现，真正击垮一个人自律意识的，并非我们所说的大困难，而往往是接连出现，纷至沓来的一个又一个小困难。说好每天跑步，有一天没跑就想着全盘放弃；说好每天读书，有一天没看就想着从头再来；说好每天早起，有一天睡了懒觉就开始否定，并开始规划着下一轮所谓的“自律”何时开始。“我习于冷，志于成冰。冰水由之，非一日寒。”可是，真正地自律，不应该是由于外界环境原因，人类个体束缚于自身的枷锁，而应该是从内心深处对于这种生活方式的认同。
小的困境与大的困境，最不相同的地方就在于，大的困境给了你一次一键重启的机会，当然这种机会是无奈的，是被动的，更是唯一的，也正是因为这种唯一性，这种没有办法的办法，会逼迫着你从绝境中燃起新生的希望，因为你“一无所有”，也正因你“一无所有”所以“无所畏惧”。但，面对小的困境，尤其是那些看起来微不足道，却可能侵蚀你一生的事情来说，我们并没有一个很好的办法来对待处理它，至少我现在还没有想到，我们只能咬咬牙，能撑过去的人就撑过去了，而没能撑过去的人，就只有干脆撕毁了这张人生没有写完的答卷，渴望着重头再来，但时间却很难给你从头再来的机会。
“人不远行身不壮，火不烧山地不肥”，我们需要培养一种能力，一种在废墟上重建自己的能力，这种能力会在我们遇到小困难的时候，抑制住我们内心撕毁人生答卷的冲动，促进我们对于人生现状和前进方向的认知。
这种小困难的所折射出来的社会现象就是“反正我都XXX样了，也挺好的，何必改变呢？”，这其中，不仅仅是对自身成长的不负责任，更多的是对于改变后未知结果的恐惧。我在2020年，也会经常遇到这样的想法，不知如何解决，直到一天看到了这样一句话，“不知其所者久，死而不亡者寿”，觉得朦朦间好像是解决这个问题的答案，但好像又不是，只能留着下次遇见时，好好躬行求解了。
相比“如何面对失败”，“如何面对成功”鲜有人提及，当我开始思考这个问题的时候，我自己都被自己吓了一跳，因为我不知道自己是否有资格思考这个问题，同时我也并不清楚自己为什么要思考这个问题。
当然，为了解决这个问题，首先，我们需要定义，什么是成功？从广义上来说，我认为“成功”就是凭借自己多一点点用心，多一点点勤奋，多一点点思考，多一点点细致，完成了从杰出到平庸转换的过程，是凡物加倍磨冶之后，最终变化气质的程序。在我的认知里，我愿意将“成功”称为一种过程导向而非结果导向的事物。原因很简单，成功是加一分，失败是不加不减，这样想，你的人生就一直向上，而一直向上的人生本就不存在什么最终结果，倘若你的人生有了所谓“成功”的结果，那你的人生也就停止了向上生长的劲头。
所以，我认为面对成功的态度要比面对失败的态度难的太多，因为在你完成阶段性成功之后，相比失败，你将拥有更多的主动权，而正是这些主动权会让你变得迷茫，你开始思考“这道题我是不是不应该不会”，“这个奖是不是我应该拿的到”，“这个理论我是不是必须掌握”等等诸如此类的问题，而正是这些问题将会把你带入一个误区，一个让你开始封闭自己，不接受外部反馈的误区。而进入这个误区后，你大概率会停滞不前，因为你知道自己在别人心中是优秀的，是厉害的，甚至是不能出丑、不能犯错的，为此，你放下了试错的机会，放下了一往无前、无所畏惧的勇气，更放下了向前走的脚步。
可是，同时，你又会开始想，自己什么时候才能成为自己心中所仰望的那些人，那些真正优秀的一发不可收拾的人。你的心情愈发急躁，形成了一个怪圈，一方面你害怕犯错，迟迟不动，一方面你想要追赶，急躁紧张，这个怪圈我把它称为“骄躁”，解决的办法虽然很简单，但即使这样简单的办法，我也在2021年中，挣扎了一整年才有所感悟。
不要和比自己差太多的人比较，这叫不骄。
不要和比自己强太多的人比较，这叫不躁。
不骄不躁的人日子才能过得舒服，生活才能向前走。我也开始意识到，两段“成功”攀爬的过程中，总会有一段缓平坡。这一段缓平坡里，可能包含着自身成长的各种情绪，而这些情绪到了尽头，便是沉默。而这一段沉默的时光，是我们付出了很多努力，却得不到结果的日子，我愿意将它叫做扎根。极度渴望成功的人不多，愿付非凡代价的更少，而这样的扎根本就是我们所需要付出的代价，或者它本就是成功本身。
3、 成熟与暮气之间隔道墙
2020年，我开始去思考，“为人处世”可不可以模式化——什么时候该做什么样的事情，什么时候该说什么样的话，是不是有了标准就是有了自己的原则，不坚守标准就是不坚守自己的原则呢？内容决定于形式，形式反作用于内容，就像电影一样，当一个人开始全神贯注地思考一个问题的时候，你日常生活中的所作所为就是你思想的最好映射。
但，其实，我们很难去模式化地进行一些东西，因为连我们所存在的物质世界都是概率的，而人情世故则更是不可捉摸的烟云。一件事情的做法本没有对错好坏之分，更多的只是事情本身的发生合不合理，处理事情的方法合不合适。
可是，我们怎么才能把一件事情处理的合适呢？换句话说，我们什么时间应该以退为进，什么时间应该以进为退？随着知识的积累和经历事情的增多，我愈发的感觉到成熟和暮气之间隔着一堵无形的墙，但我并不知道它的具体位置。好像为人处世多一分便带了暮气，少一分便不够成熟，以至于我后面做事开始变得愈发束手束脚，很不自然。而这堵墙在与K老师交流之后，我好像慢慢地能摸到一些，但又不真切。不过，我知道这堵墙在中国文化里面，叫做“度”或者“中庸”。但“度”这个东西，玄之又玄，远非我所能完全体会的到。不过至少，现在的我可以做些什么了。
从小处着手，和情商高的人学做人，和实力强的人学做事。虽然，有些时候，我对一件事情并没有找到合适的做事方法，但，我可以从书中和身边优秀的朋辈、老师身上学习，向K老师学习为人处世的方法，向D老师学习严谨治学的态度，仔细品味，慢慢体会，大有裨益。
第二，我开始尝试着自己把成熟和暮气之间的这堵无形墙画出来，慢慢摸索其界限，不断尝试逼近，虽然也会遇到问题的出现，但我开始变得很少抱怨，往往出现问题的时候，将自己的主要精力集中于解决问题而并非调整情绪。
最后，从大处着眼，我要开始培养出最为基本的历史自觉感。什么是历史自觉？我认为主要有两点，一是自我对社会运行规律的深刻领悟，二是能够对历史发展前景的主动影响。这一点不仅仅是一个优秀学者必备的品质，更是每一个广大年轻人所需要思考的问题。
4、 2020年完成的十件事
这里总结了2020年所完成的，对于自己来说最有意义的十件事情：
1. 改变自己的科研方向，从传统的土木工程到自己所感兴趣的高温超导方向上来，很开心，很激动也很紧张；
2. 参与发表论文2篇（SCI，实验室对分区还未定），并完成5篇文章的审稿工作，对于自身的学术能力的提升很大；
3. 参与实验室课题组的世界首条高温超导磁悬浮工程试验线启用，最近全网爆红，虽然自己所贡献的力量很小，可是与有荣焉；
4. 参与HW公司的控制研发项目，这个是自己第一次主要参与的科研项目，一定会竭尽全力；
5. 参与撰写国家级人才项目材料，并获批；
6. 参与课题组第一本科普书籍撰写工作；
7. 第一次组会汇报科研想法和进展获得了老师的鼓励与支持；
8. 体重从182斤下降到了166斤，身体状态得到恢复；
9. 为安家做了不少准备工作；
10. 读完了含科研书籍在内的27本书，其中最厚一本页数达1178页。
5、 2021年的十个小目标
我将对自己的要求和期望整理归纳为以下十个小目标：
1. 每天起床之后叠被子，整理床铺；
2. 一周有五天进行锻炼，学期结束后将体重减到135斤（现在：166斤）；
3. 完成所有的博士课程；
4. 具备最基本的学术科研能力，完成一定的理论知识储备；
5. 所有项目书、科研工作提前三天完成并提交；
6. 可以很好地完成一项课题组科研横向任务；
7. 发表研究领域文章2篇；
8. 对中国历史的全部发展有一定的轮廓概念，可以较为完整地描述中国历史上各朝代发生的大事件；
9. 培养自己最基本的历史自觉性；
10. 安家。
6、 结语
第三悬臂边缘，一颗蓝色行星上，碳基生物正在庆祝他们所在的行星又在该恒星系里完成了一次公转。在这次公转里，发生了很多事情。
泡面煮两分钟是生硬的，三分半刚刚好，任何事情都要慢慢来，时间这个东西很神奇，它会化解一切貌似无法对抗的东西。因为，要么你逐渐内功强大，问题不再是问题；要么情随事迁，逐渐释然，问题也不能算个问题。我想，自己22岁的年龄应该还是可以被称作少年吧，少年似刀，定要在成熟与暮气之间划分开来。成长是一个很漫长的过程，没办法快进，也逃不了课，就像有些太阳只能自己晒，别人替你晒不来。
2020年的自己放下了很多东西，但同时也愈发明确了自己的发展目标，明晰己需，绝不贪多求全。当然，我也曾一直以为，不断放下，就是一个人成长的代价，但其实，放下本就是成长本身。关关难过关关过。
最后，希望现在的我，不羡慕谁，不嘲笑谁；希望未来的你，眼里有故事，脸上无风霜。

                                            2021年1月22日清晨于成都
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